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UP Board Exam 2023 
Economics Model Paper 

 

समय : 3 घंटे 15 ममनट                                                         पूर्णांक : 100 

नोट: प्रश्न संख्या 1 से 10 तक बहुविकल्पीय प्रश्न है, प्रश्न संख्या 11 से 18 
( शब्द सीमा 25) तक अततलघु उत्तरीय प्रश्न है, प्रश्न संख्या 19 से 24 तक 
लघु उत्तरीय प्रश्न ( शब्द सीमा 150) है और 25 से 27 तक विस्तृत उत्तरीय 
प्रश्न है ( शब्द सीमा 300). 
 

 

बहुविकल्पीय प्रश्न 

1. दरु्लभ सणधनों के ----------प्रयोग होते है I                      (1) 
क) िैकल्ल्पक  

ख) सीममत  

ग) ननल्श्ित  

घ) शून्य 

 

 

 

2. जब मणंग िक्र कै्षनतज होतण है तब मणग की र्ोि होती है –        (1) 
क) शुन्य  

ख) अनंत  

ग) इकणई के बरणबर  

घ) इकणई से कम  
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3. आगत प्रणप्त करने के मर्ए एक फमल द्िणरण ककयण जणने िणर्ण व्यय 
कहर्णतण है –                                            (1)  

क) र्णभ  

ख) र्णगत 

ग) आगम 

घ) उत्पणदन  

 

 

 

4. अल्पकणर् में ननगलत (उत्पणदन) में इकणई िदृ्धध होने पर पररितलनशीर् 
र्णगत में होने िणर्ी िदृ्धध को ----- कहते है I                   (1) 
क) औसत पररितलनशीर् र्णगत  

ख) औसत ल्थिर र्णगत  

ग) औसत र्णगत  

घ) सीमणन्त र्णगत  

 

 

 

5. ननम्नमर्खखत में से कौन सण पूर्ल प्रनतयोधगतण र्ण र्क्षर् नहीं है ?  (1) 
क) के्रतणओं की अधधक संख्यण  

ख) समरूप िथतुएं  

ग) कीमत विभेद 

घ) विके्रतणओं की अधधक संख्यण  

 

6. ननम्नमर्खखत में से ककसे पूंजीगत िथतुओं में शणममर् ककयण जणतण है? (1) 
क) टेर्ीविजन सेट  

ख) थटीर् की िणदर  

ग) िणय पत्ती 
घ) उपकरर्  
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7. ननम्नमर्खखत में से सही उत्तर कण ियन कील्जये I                          
(1) 
क) NNP = GDP + DEPRECIATION 

ख) NNP = GDP – NFIA – DEPRECIATION  

ग) NNP = GDP + NFIA - DEPRECIATION  

घ) NNP = GDP – NFIA + DEPRECIATION  

 

 

 

8. आय में इकणई िदृ्धध होने पर उपभोग में होने िणर्ी िदृ्धध को कहते है 
(1) 
क) थितंत्र उपभोग 

ख) औसत उपभोग प्रिवृत्त 

ग) सीमणंत उपभोग प्रिवृत्त 

घ) अप्रत्यणमशत उपभोग  

 

 

 

9. भणरत में ₹500 तिण ₹1000 के नोट कण विमुद्रीकरर् कब ककयण गयण ?            
(1) 
क) 2015 में  

ख) 2016 में  

ग) 2017 में  

घ) 2018 में  

 

10.रणष्ट्रीय आय की गर्नण की जणती है –                         (1) 
क) आय विधध  द्िणरण  

ख) व्यय विधध द्िणरण  

ग) उत्पणद विधध द्िणरण  

घ) इनमें से सभी द्िणरण  
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अनत र्घु उत्तरीय प्रश्न 

 

11. मणंग िक्र ककसे कहते है ?                                 (3)  

उत्तर:- िथतु की विमभन्न कीमतों पर उसकी मणंगी जणने िणर्ी मणत्रण को 
दशणलने िणर्ण िक्र मणंग िक्र कहर्णतण है I 

 

 

 

12.बजट रेखण को पररभवित कील्जये I                           (3) 
उत्तर:- बजट रेखण / कीमत रेखण दो िथतुओं के उन विमभन्न संयोगों को 
व्यक्त कणफ्ती है जो उपभोक्तण अपनी दी हुई आय एिं िथतुओं की 
ितलमणन कीमत के अधर पर खरीद सकतण हैI 

बजट रेखण दणई ओर दो कणरर्ों से खखसकतण है – 
A) उपभोक्तणओं की आय में पररितलन होने पर  

B) िथतु की कीमत में पररितलन होने पर  

 

 
13.उत्पणदन फर्न ककसे कहते है ?                             (3) 

उत्तर:- उत्पणदन के सणधनों एिं उत्पणदन मणत्रण के बीि फर्नणत्मक सबंंध 
को उत्पणदन फर्न कहते है। 
 X = f ( a, b, c, .........n) 
यहणाँ, X – उत्पणदन की मणत्रण, a, b और c उत्पवत्त के सणधन है I 

 

 

14.उत्पणदन की ल्थिर र्णगत से आप क्यण समझते है ?             (3) 
उत्तर:- उत्पवत्त के ल्थिर सणधनों को खरीदने यण भणड़े पर र्ेने के मर्ए जो 
व्यय ककये जणते है उसे ल्थिर र्णगत कहते है I उत्पणदन के बढ़ने यण 
घटने कण ल्थिर र्णगत पर कोई प्रभणि नहीं पढ़तण हैI 
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15.पूर्ल प्रनतयोधगतण को कोई तीन विशिेतणओं को मर्खखए I           (3) 
उत्तर:- पूर्ल प्रनतयोधगतण की विशिेतणएं – 
1. के्रतणओं और विके्रतणओं की अधधक संख्यण – इस बणजणर में के्रतणओं और 

विके्रतणओं की संख्यण अधधक होती है I 

2. के्रतणओं और विके्रतणओं को बणजणर की दशों कण पूर्ल ज्ञणन होतण है I 

3. नई फमों कण प्रिशे एिं पुरणने फमों कण ननष्ट्कणसन पूर्लत: थितन्त्र 
होतण है I 

 

 

 

16.ननजी िथतु ककसे कहते है ?                             (3) 
उत्तर:- िह िथतुएं ल्जनकण प्रयोग केिर् ननजी व्यल्क्तयों के द्िणरण ननजी 
प्रयोग हेतु ही होतण है उसे ननजी िथतु कहते है I ऐसी िथतु कण प्रयोग 
केिर् उस िथतु पर अधधकणर रखने िणर्ण ही कर सकतण है I 

जैसे : ननजी मोटर कणर, मोबणइर्, कपडे आददI 

 

 

 

17.बजट कण अिल मर्खखए I                                    (3) 
उत्तर:- एक देश के सरकणर के एक वित्तीय ििल के मर्ए उसके समथत 
आनुमणननत आयों ( प्रणल्प्तयों ) एिं आनुमणननत व्यय कण वििरर् है I 
सरकणर द्िणरण बजट आगणमी वित्तोयण ििल के मर्ए तैयर ककयण जणतण हैI 

 

 

18.भुगतणन शेि / संतुर्न से क्यण तणत्पयल होतण है ?                 (3) 
उत्तर:- भुगतणन संतुर्न एक देश कण दसुरे देश के सणि एक ननल्श्ित 
अिधध में ककये गए आधिलक र्ेन देन यण प्रणल्प्तयों ि भुगतणनों कण वििरर् 
होतण है I 

इसके अंतगलत सभी प्रकणर के द्रश्य, अदृश्य एिं अन्य पूंजीगत मदों को 
शणममर् ककयण जणतण है I 
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र्घु उत्तरीय प्रश्न 

 
19.सणमणन्य िथतुओं और ननकृष्ट्ट िथतुओं में अतंर सपष्ट्ट कील्जये I    (6)  

उत्तर:- सणमणन्य िथतुओं और ननकृष्ट्ट िथतुओ ंमें अंतर 

सणमणन्य िथतुए ं ननकृष्ट्ट िथतुए 

िे िथतुये ल्जनकी मणंग आय में 
िदृ्धध के सणि बढ़ जणती है उन्हें 
सणमणन्य िथतु कहते है I 

िे िथतुएं ल्जनकी मणंग उपभोक्तण 
की आय बढ़ने से घट जणती है 
उन्हें घदटयण िथतु कहते है I 

सणमणन्य िथतुओं की ल्थिनत में 
आय प्रभणि धनणत्मक होतण है I 

घदटयण िथतुओं के सन्दभल में आय 
प्रभणि ऋर्णत्मक होतण है I 

आय और सणमणन्य िथतुओं की 
मणंग के मध्य प्रत्यक्ष सम्बन्ध 
होतण है I 

आय और घदटयण िथतुओं के बबि 
विपरीत सम्बन्ध होतण है I 

उदणहरर्:- LED टीिी एक सणमणन्य 
िथतु हैI 

उदणहरर्:- B/W टीिी एक घदटयण 
िथतु है I 

 

 

 

 

20.पैमणने के प्रनतफर् से आप क्यण समझते है?                    (6) 
उत्तर:- पैमणने के प्रनतफर् कण अिल - पैमणने के प्रनतफर् उत्पणदन फर्न 
की दीघलकणर्ीन प्रिवृत्त को सूधित करते हैं । दीघलकणर् में कोई उत्पवत्त कण 
सणधन ल्थिर नहीं रहतण । सभी उत्पवत्त के सणधन पररितलनशीर् हो जणते 
हैं तिण उन्हें आिश्यकतणनुसणर पररिनतलत भी ककयण जण सकतण है । सभी 
उत्पवत्त सणधनों के पररितलनशीर् होने के कणरर् उत्पणदन कण पैमणनण 
पररिनतलत ककयण जण सकतण है । 

पैमणने के प्रनतफर् की अिथिणएाँ:- 
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a. पैमणने के बढ़ते प्रनतफर् (Increasing Returns to Scale): 

जब सभी उत्पवत्त के सणधनों को एक ननल्श्ित अनुपणत में बढ़णयण जणतण है तब 
पैमणने के बढ़ते प्रनतफर् के अन्तगलत उत्पणदन उस ननल्श्ित अनुपणत से अधधक 
अनुपणत में बढ़ जणतण है ।  

 

 

b. पैमणने के ल्थिर प्रनतफर् (Constant Returns to Scale): 

इसके अनुसणर यदद उत्पवत्त के समथत सणधनों को एक ननल्श्ित अनुपणत में 
बढ़णयण जणये तो उत्पणदन भी उसी ननल्श्ित अनुपणत से बढ़तण है। इसी प्रकणर 
ल्जस अनुपणत में उत्पवत्त सणधनों में कमी की जणती है, ठीक उसी अनुपणत में 
उत्पणदन में भी कमी हो जणती है । 

 

 

 

c. पैमणने के ह्रणसमणन प्रनतफर् (Decreasing Returns to Scale): 

इसके अनुपणत उत्पवत्त के सणधनों को ल्जस अनुपणत में बढ़णयण जणतण है उससे 
कम अनुपणत में उत्पणदन में िदृ्धध होती है ।  
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21.सीमणंत र्णगत कण अिल मर्खखए I                           (6) 
उत्तर:- एक अनतरेक इकणई कण जतु्पदन करन ेकी अनतररक्त र्णगत को 
सीमणंत र्णगत कहते है I दसुरे शब्दों में सीमणंत कणगत एक और इकणई 
की िदृ्धध के कणरर् कुर् र्णगत में होने िणर्ी िदृ्धध को कहते है I 
उदणहरर् के मर्ए यदद 10 िथतुओं की उत्पणदन र्णगत ₹10 और 11 
िथतुओं की उत्पणदन र्णगत ₹12 हो तो सीमणंत र्णगत (12 – 10 ) ₹2 
होगी I 

सीमणंत र्णगत को ननम्न सूत्र द्िणरण ज्ञणत ककयण जण सकतण है :-  

  MC = TCn – TCn-1  

 

  MC = ∆TC / ∆Q  

यहणाँ, 
MC – सीमणंत र्णगत  

TCn – n मणत्रण की कुर् र्णगत  

TCn-1 – n-1 इकणइयों की कुर् र्णगत  

∆TC – कुर् र्णगत में पररितलन  

∆Q – मणत्रण में पररितलन  

 

 

 

22.उपभोग की सीमणंत प्रिवृत्त क्यण है ?                         (6) 
उत्तर:- आय में होने िणर्े पररितलन के कणरर् उओभोग में होने िणर्े 
पररितलन के बीि के आनुपनतक सम्बन्ध को उपभोग की सीमणंत प्रिवृत्त 
अििण सीमणंत उपभोग प्रिवृत्त (MPC) कहते है I 

अिणलत सीमणंत उपभोग प्रिवृत्त से ज्ञणत होतण है की आय में पररितन होने 
से उपभोग की मणत्रण मे ककतनण पररितलन हुआ है I 

 

यहणाँ,     MPC =  ∆C / ∆Y 

         MPC – सीमणंत उपभोग प्रिवृत्त  
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         ∆C – उपभोग में पररितलन  

         ∆Y – आय में पररितलन  

 

 

 

 

 

23.सरकणरी बजट के उद्देश्यों को संक्षेप में समझणइए I              (6) 
उत्तर:- सरकणरी बजट के उद्देश्य :-  

1. आधिलक विकणस को प्रोत्सणहन – सरकणरी बजट कण प्रमुख उद्देश्य होतण 
है देश की आधिलक विकणस की गनत को बढ़णनणI 

2. संतुमर्त के्षत्रीय विकणस- बजट कण उद्देश्य होतण है संतुमर्त के्षत्रीय 
विकणस को बढ़णिण देते हुए वपछड़े हुए के्षत्रो कण विकणस करनण होतण है 
I 

3. आय और संपवत्त कण पुनविलतरर् – अिलव्यिथिण में पणई जणने िणर्ी 
असमणनतणओं को कम करने के मर्ए बजट द्िणरण उपणय ककये जणते है 
I जैसे, उच्ि आय िणर्े र्ोगो पर अधधक टैक्स र्गणनण एिं ननम्न 
आय िणर्े र्ोगो पर टैक्स कम करनण यण शुन्य करनण I 

4. आधिलक ल्थिरतण – अिलव्यिथिण में तेजी एिं मंदी के िक्र िर्ते रहते 
है ल्जसे ननयंबत्रत करके अिलव्यिथिण में ल्थिरतण र्णनण भी बजट कण 
एक प्रमुख उद्देश्य होतण है I बजट में ही देश में आने िणर्े थफीनत 
एिं अिथफीनत से ननपटने के मर्ए उपणय ककये जणते है I 

5. रोजगणर कण सजृन – बजट के द्िणरण ही सरकणर में देश में नए रोजगणर 
के सजृन करने के अिसर र्णती है I इसके मर्ए सरकणरी सरकणरी 
ननमणलर् कयीं पर जोर देती है, विमभन्न रोजगणर को बढणने िणर्े 
योजनणओं को शरुू करती है I 
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24.र्ोिशीर् विननमय दर से आपकण क्यण आशय है ?               (6) 
उत्तर:- र्ोिशीर् विननमय दर प्रर्णर्ी में विननमय दर विदेशी मुद्रण बणजणर 
में विदेशी मुद्रण की मणंग और पनूतल द्िणरण ननधणलररत होती है तिण मणंग 
और पूनतल में पररितलन के सणि बदर्ती रहती है I अत: इसे तैरती 
विननमय दर कहते हैI 

अत: इसे हम इस प्रकणर भी बतण सकते है – 
                      R = f (D, S) 
                      R = विननमय दर  

                      D = विदेशी विननमय के मणंग  

                      S = विदेशी विननमय की पनूतल  

 

ल्जस विननमय दर पर विदेशी मुद्रण की मणंग उसकी पनूतल के बरणबर हो 
जणये, उसे समतण दर कहते है और यह ही सणमणन्य दर यण संतुमर्त दर 
होती है I 

विननमय दर के गुर्- 
1. यह एक सरर् प्रर्णर्ी है I 

2. र्ोिदणर विननमय दरों में सतत समणयोजन की गंुजणईश बनी रहती है 
I 

3. संसणधनों कण कुशर्तम उपयोग होतण है I 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                    विथततृ उत्तरीय प्रश्न  
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25.समग्र मणंग कण अिल एिं इसके अियिों को संक्षेप में समझणइये I   (10) 
उत्तर:- समग्र मणंग :- एक अिलव्यिथिण में िथतुओं और िथतुओं की 
सम्पूर्ल मणंग को ही सणमूदहक मणंग कहते है I यह अिलव्यिथिण के कुर् 
व्यय के रूप में व्यक्त की जणती है I 

कीन्स के अनुसणर सणमूदहक मणंग कण अिल उस आय से मर्यण जणतण है जो 
सभी फमें (उत्पणदक) एक ननददलष्ट्ट रोजगणर थतर पर अपनी िथतुओं को 
बेिकर प्रणप्त करने की आशण करती है यण यह िह कुर् व्यय है जो देश 
के सभी उपभोक्तण िथतुओं और सिेणओं की खरीदने के मर्ए करते हैI 

इस प्रकणर , 
       सणमूदहक मणंग = उपभोग व्यय + विननयोग व्यय  

                AD = C + I   

सणमूदहक मणंग की विशेितणएं :-  

1. िथतुओं और सेिणओं की मणंग दो उद्देश्यों स ेकी जणती है – उपभोग 
के मर्ए एिं विननयोग के मर्ए I 

2.  व्यय के अंतगलत ननजी उपभोग और सणिलजणननक उपभोग शणममर् 
रहतण है I 

3. विननयोग की मणंग भी ननजी व्यल्क्तयों तिण सरकणर द्िणरण की जणती 
है I 

4. सणमूदहक मणंग कुर् उपभोग तिण विननयोग के जोड़ को कहते है I 

उदणहरर्:- 
आय (Y) उपभोग 

(C) 
विननयोग 
(I) 

सणमूदहक मणंग (AD = 
C+I) 

0 20 20 40 

20 30 20 50 

40 40 20 60 

60 50 20 70 

80 60 20 80 

100 70 20 90 
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120 80 20 100 

140 90 20 110 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

सणमूदहक मणंग के अियि :- 
1. बंद अिलव्यिथिण में – 

       AD = C + I 

    (समग्र मणंग = उपभोग + विननयोग ) 
2. खुर्ी अिलव्यथिण में – 

       AD = C + I + G + (X-M) 
C – ननजी उपभोग व्यय 

 I – ननजी एिं सणिलजणननक ननिेश  

 G – सरकणरी व्यय 

 X-M -  शुद्ध ननयणलत ( ननयणलत – आयत ) 
 

 

 

अििण  

 

      प्रश्न:-    
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आय और उत्पणदन पर समग्र मणंग में पररितलन के प्रभणि की व्यणख्यण 
कील्जये I                                               (10) 
उत्तर:- समग्र मणंग में पररितलन कण आय तिण उत्पणदन पर प्रभणि – 
आय कण संतुर्न थतर समग्र मणंग पर ननभलर करतण है I अत: यह समग्र 
मणंग में पररितलन होतण है, तो आय कण संतुमर्त थतर भी पररिनतलत होतण 
है I यह ननम्नमर्खखत में से ककसी एक यण अधधक पररल्थिनतयों में हो 
सकतण है-  

1. उपभोग में पररितलन – यह थिणयत्त उपभोग (C¯¯) में पररितलन यण 
उपभोग (C) में पररितलन के कणरर् हो सकतण है I 

2. ननिेश में पररितलन – ननिेश थितंत्र है I यद्धवप इसकण अिल केिर् 
इतनण है कक यह आय के थतर पर ननभलर नहीं करतण I आय के 
अनतररक्त भी ऐसे बहुत से िर है, जो ननिेश थतर को प्रभणवित  कर 
सकते है I 
उदणहरर् की सहणयत से, ननिेश में पररितलन को ज्ञणत ककयण जण सकतण 
है – 
मणन र्ील्जये,          C = 40 + 0.8Y, I = 10  
इस ल्थिनत में, संतुमर्त आय (समीकरर् से) 250 होगी- 
 Y = C + I = 40 +0.8Y + 10, तणकक Y = 1/ 1-0.8 ×50 = 
250 
अब, मणन र्ील्जये की ननिेश बढ़कर 20 हो जणतण है I ऐसण करने पर 
नई संतुमर्त आय 300 होगी I इसे ग्रणफ में भी देखण जण सकतण है I 
आय में यह िदृ्धध ननिेश में िदृ्धध के कणरर् होती है, जोकक यहणाँ 
थितन्त्र व्यय कण एक अियि है I 
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26.रणष्ट्रीय आय को मणपने की व्यय विधध की वििेिनण कील्जये I     (10) 
उत्तर:- रणष्ट्रीय आय को मणपने की व्यय विधध-  

व्यय विधध द्िणरण रणष्ट्रीय आय की गर्नण ननम्नमर्खखत िरर्ों में की 
जणती है – 
1. पहर्ण िरर् :- बणजणर कीमत पर एक ििल में ककये जणने िणर्े 

ननम्नमर्खखत तथ्यों को जोड़कर सकर् घरेर्ु उटणद ज्ञणत ककयण जणतण 
है – 
GDPmp = ननजी अनंतम उपभोग व्यय (C) + सरकणरी अंनतम उपभोग 
व्यय (G) + सकर् घरेर्ू ल्थिर पूंजी ननमणलर् (I) + थटॉक में पररितलन 
(S) + शुद्ध ननयणलत (X-M) 
 

2. दसूरण िरर् :- बणजणर कीमत पर सकर् घरेर् ुउत्पणद में से शुद्ध 
अप्रत्यक्ष कर तिण मूल्यह्रणस को घटणकर शुद्ध घरेर्ु आय की जणती है 
I 

NDPfc = GDPmp – शुद्ध अप्रत्यक्ष कर – मलू्यह्रणस  

 

3. तीसरण िरर् :- शुद्ध घरेर्ू आय में विदेशों से प्रणप्त शुद्ध कणरक 
आय जोड़कर रणष्ट्रीय आय ज्ञणत की जणती है I 

NNPfc = NDPfc + विदेशों से प्रणप्त शुद्ध सणधन आय (NFIA) 
 व्यय विधध िथतुओं तिण सेिणओं के प्रिणह के सम्बन्ध में इन तथ्यों 
को मणपने कण प्रयणस करती है –  

1. ननजी उपभोग के मर्ए िथतुओं तिण सेिणओं कण प्रिणह  

2. सरकणरी उपभोग के मर्ये प्रिणह  

3. सकर् घरेर्ू ल्थिर पूंजी ननमणलर् के मर्ए प्रिणह  

4. मणर् सूिी के मर्ए प्रिणह  

5. शुद्ध ननयणलत के मर्ए प्रिणह  
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अििण  

प्रश्न:-  

ननम्नमर्खखत को समझणइए ----                          (5+5) 
A) सणधन र्णगत पर ननिर् रणष्ट्रीय उत्पणद  

B) िैयल्क्तक आय  

उत्तर:- a) सणधन र्णगत पर ननिर् रणष्ट्रीय उत्पणद :- सणधन र्णगत पर 
ननिर् रणष्ट्रीय उत्पणद को ही रणष्ट्रीय आय कहते है I यह देश के 
नणगररकों के द्िणरण अल्जलत सभी सणधन आयों जैसे – मजदरूी, र्गणन, 
ब्यणज और र्णभ के रूप में उत्पणदन के सणधनों को ददए जणने िणर्े 
भुगतणनों को बतणती है I संक्षपे में, समथत सणधन भुगतणनों के योग 
को ही रणष्ट्रीय आय कहते है I 

अिणलत, 
   रणष्ट्रीय आय = र्गणन + मजदरूी + िेतन + ब्यणज + र्णभ + 
थिरोजगणरों की ममधित आय  

 

उत्तर b):- िैयल्क्तक आय:- व्यल्क्तगत आय से आशय उस आय से है 
जो ककसी देश में एक ििल की अिधध में व्यल्क्तयों अििण पररिणरों 
द्िणरण िणथतविक रूप से प्रणप्त होती है I 

इस प्रकणर िैयल्क्तक आय सदैि रणष्ट्रीय आय से कम रहती है क्योककं 
रणष्ट्रीय आय में से अनके कटौनतयणं कणटी जणती है तिण इसके बणद जो 
रणमश शेि बिती है, िह िैयल्क्तक आय कहर्णती है I 

 िैयल्क्तक आय = रणष्ट्रीय आय – ननगम कर – अवितररत 
व्यणिसणनयक र्णभ – सणमणल्जक सुरक्षण अंशदणन + अंतरर् भुगतणन   
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27. अनणधधमणन िक्र की सहणयतण से उपभोक्तण सतुंर्न की व्यणख्यण 
कील्जए।                                               (10) 
उत्तर:  एक उपभोक्तण संतुर्न की अिथिण में तब होतण है जब अपनी 
सीममत आय की सहणयतण से िथतुओं की उनकी दी गई कीमतों पर 
खरीदकर अधधकतम संतुल्ष्ट्ट प्रणप्त करने में सफर् हो जणतण है। उपभोक्तण 
को कीमत रेखण उसकी आय एिं उपभोग िथतुओं की कीमतों से ननधणलररत 
होती है। इस कीमत रेखण के सणि उपभोक्तण ऊंिे से ऊंिे उदणसीनतण िक्र 
तक पहंुिने कण प्रयणस करतण है। 
उदणसीनतण िक्र विश्र्िेर् में उपभोक्तण के सतुंर्न की दो शते है – 

i) उदणसीनतण िक्र कीमत रेखण को थपशल करें :- 
अिणलत मणत्रणत्मक रूप में X िथतु की Y िथतु के मर्ए 
प्रनतथिणपन दर X तिण Y िथतुओं की कीमतों के अनुपणत 
के बरणबर होनी िणदहए। 
 
 
 
 
 

ii) थिणयी संतुर्न के मर्ए संतुर्न बबदं ुपर उदणसीनतण िक्र मूर् 
बबदं ुकी ओर उन्नतोदणर होनी िणदहए। अिणलत संतुर्न बबदं ू
पर MRS घटती हुई होनी िणदहए। 
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अििण  

मणंग की र्ोि से आप क्यण समझते है ? इसकी विमभन्न िेखर्यों कण 
सधित्र िर्लन कील्जये I                                  (10) 
उत्तर:- िथतु की कीमत में होने िणर्े प्रनतशत पररितलन के कणरर् िथतु 
की मणंग की मणत्रण में होने िणर्े प्रनतशत पररितलन के बीि आनपुणनतक 
सम्बन्ध को मणंग की कीमत र्ोि कहण जणतण है I 

मणंग की र्ोि की पणंि प्रमुख िेखर्यणं होती है :- 
1. सणपेक्षतण र्ोिदणर मणंग (Ed > 1) :- जब िथतु की कीमत में होने 

िणर्े पररितलन के फर्थिरूप िथतु की मणंग में उससे अधधक पररितलन 
होतण है, तो उसे सणपेक्षतण र्ोिदणर मणंग कहते है I 

अिणलत, 

िथतु की कीमत में प्रनतशत पररितलन < िथतु की मणंग में प्रनतशत 
पररितलन  

 

 

 

          

2. सणपेक्षतण बेर्ोिदणर मणंग ( Ed < 1):- जब िथतु के कीमत में होने 
िणर्े पररितलन के फर्थिरूप िथतु की मणंग में उससे कम पररितलन 
होतण है, तो उसे सणपेक्षतण बरे्ोिदणर मणंग कहते है I 

अिणलत, 

िथतु की कीमत में प्रनतशत पररितलन > िथतु की मणंग में प्रनतशत 
पररितलन  

       

 

      

3. इकणई र्ोिदणर मणंग (Ed=1):- जब िथतु के कीमत में होने िणर्े 
पररितलन के समणन ही  िथतु की मणंग में पररितलन होतण है, तो उसे 
इकणई र्ोिदणर मणंग कहते है I 
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अिणलत, 

िथतु की कीमत में प्रनतशत पररितलन = िथतु की मणंग में प्रनतशत 
पररितलन  

       

 

 

 

 

4. पूर्लत: र्ोिदणर मणंग ( Ed = infinitive):- जब िथतु की कीमत में 
पररितलन न होने यण बहुत कम पररितलन होन ेपर भी िथतु की मणंग 
में अधधक पररितलन होतण है तो उसे िथतु की पूर्लतयण र्ोिदणर मणंग 
कहते है I 

अिणलत,  

इस ल्थिनत में कीमत में पररितलन = 0  

मणंग में पररितलन = अधधक 

 

 

 

 

 

 

5. पूर्लत: बेर्ोिदणर मणंग :- िथतु की कीमत में पररितलन होने पर भी 
जब िथतु की मणंग में कोई पररितलन न हो उसे पूर्लतयण बेर्ोिदणर 
मणंग कहते है I 

अिणलत,  

इस ल्थिनत में कीमत में पररितलन = अधधक  

मणंग में पररितलन = शुन्य  
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